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У току потоњих седам година 
нашој се землш из Биограда чесго 
пребацивало, да води „талијано- 
филску политику". Као аргуменат, 
да се Црна Гора тобоже не нала- 
зи на путу српске националне по- 
литике, у злобној намјери наопако 
су тумачени наши односи са Ита- 
лијом. Сви они листови, који стоје 
на челу кампање противу нас, слож- 
но и систематски клеветали су нас 
пред Српством, да смо нашу зем- 
љу продали Италији. Такве клеве- 
те често су објављиване чак и у 
оним биоградским листовима, за 
које се зна, да су у најтјешњој ве- 
зи са службеним круговима.

Сврха је тијех денунцијација про- 
видна. Требало је Ирну Гору пред- 
ставити као издајника Српства. Ра- 
зумије се, да таква клевета није 
била увредљива само за нас, всћ 
и за Италију. Јер ако смо издај- 
ници српскога народа зато, што 
водимо некакву „талијанофилску 
политику", онда се сам од себе на- 
меће закључак, да је Италија срп- 
ски душманпн. Кад бисмо били у 
добрим односима са српским при- 
јатељем, тад нам се не би с раз- 
логом могло пребацивати, да смо 
изневјерили српске интересе. За- 
слијепљени мржњом изавишћу про- 
тиву нас, њима није било много 
стало, хоће јш, вријеђајући нас, у 
овој прилици још кога увриједити.

Ми смо се често морали бранити 
од таквих подметања због тобожње 
наше талијанофилске политике. И 
особито нам је било жао, што смо 
управо онима у Биограду били при- 
нуђени доказивати, да подржавање 
одличних односа са просвјећеном 
и моћном Италијом иде у прилог 
одржања мира на Балкану и мир- 
нога напредовања балканских др- 
жава. Наше гледиште јасно су по- 
тврдиле у пракси чињенице из анек- 
сионе кризе, у којој је Италија до- 
принијела велику услугу дјелу ми- 
ра и отклањању тешких заплета, 
који су могли бити кобни нарочи- 
то за оне у Биограду. Али и по- 
слије тога теразиски пјемонтези ши- 
рили су по једноме дијелу српске 
штампе злонамјерне гласове, да се 
Црна Гора продала Италији, и да 
је тијем постала издајник српских 
интереса.

Није дуго требало па да сами 
дјелом све то демантују.

Погледи званичне Србије упра- 
вљени су данас на Рим, гдје се 
налази Крал> Петар, најтоплије до- 
чекан од Крал>а Италије и њего- 
вога племенитога народа. Сва та- 
лијанска штампа, поводом ове по- 
сјете, с одушевл»ењем пише о срп- 
ском народу. Поједини листови 
доносе интервјуве са службеним 
представницима једне и друге др- 

жаве, и они су пуни срдачности и 
и важних изјава за односе двију 
земал>а. Признаје се, да Италију и 
Србију, поред пријатељства и сим- 
патије, вежу и трговински интереси, 
и да ће у томе погледу једна дру- 
гој чинити најшире концесије. Са 
српске службене стране раширених 
руку зову у Србију талијанске ка- 
питале, талијанске индустријалце и 
трговце и чине им разноврсне по- 
нуде трговачкс и привредне при- 
роде. Биоградска службена штампа 
— она иста, која већ седам година 
Црну Гору напада због „талијано- 
филске политике*1 — та иста штам- 
па данас у звијезде уздиже такву 
исту политику, коју сада, у осталом 
са разлогом, води и Србија. Оно, 
што ми чинимо, не ваља, не смије 
да вал>а. издајство је; то исто, ако 
они чине, мудро је, родољубиво је!

Хвала им, што су нам, и ако 
несвјесно, учинили сатисфакцију. 
Наша „талијанофилска политика“ 
ипак није штетна за Српство, јер, 
ево, и они је, та да лоцкан, акцсп- 
тирашеод псчстка до краја. А онп 
се, како је познато, презентирају 
као српски пјсмонгези, тс као та- 
кви одиста неће поћи „издајничким 
путем", ма исти и Црна Гора про- 
крчила.

То је прва сатисфакција, коју 
овијех дана дадоше Црној Гори 
теразиски пјемонтези.

Друга је још заним.љнвија. Она 
се састоји у овоме:

Из Биеграда нас преко својих 
новкнарскихоргана стално сумњиче, 
да смо се продали и Аустрији, са 
којом смо тобоже закључили и не- 
какав тајни сивез. Сваку и наше- 
знатнију нашу изјаву, учињену у 
мирно доба (подвлачимо „мирно") 
у прилог одржава добрих сусјед- 
ских односа са моћном сусједном 
монархијом, они злоупотребљују и 
наопако тумаче, стварајући од исте 
агитационо средство противу нас. 
Они врло добро знају, да са једном 
моћном сусједном државом треба 
да буду само двије врсте односа: 
или јуначки рат, ако сте у исти 
нагнани; или одлично и најисправ- 
није сусједство. Средине нема и не 
смије бити, јер би иста слабијему мо- 
гла донијети исто толико штете као 
и изгубЈвен рат. Ма да то знају, они 
нас ипак сумњиче. Али прије два 
три дана и у томе погледу дадоше 
нам јавну сатисфакцију. Са Аустри- 
јом, којој смо се ми тобоже про- 
дали, они лијепо измијењаше нај- 
више ордене. Загрлише се Пашић, 
Ерентал, Форгач и Миловановић. 
Овај потоњи дао јој је једну сасви- 
јем сервилну јавну изјаву Јвубави. 
И, пазите добро, Форгачу објесише 
о врату ленту ордена Светога Саве, 
српскога просвјетитеЈва — ономе 
Форгачу, којега су они исти опту- 

живали због фалсификовања не- 
каквих докумената на штету Србије! 
Је ли било мудро започињати про- 
тиву њега ону личну хајку, па по- 
слије му дати овакво видно при- 
знање? Је ли била далековида та 
дипломатија, која није могла пред- 
видјети овакву евентуалност? Или 
Форгач није био крив због оних 
фалсификата, и онда је сва она 
кампања противу њега била изли- 
шна; ијш је оциста крив, те онда 
ово високо одликовање послије по- 
менуте хајке изгледа као молба за 
опроштај и капитулација?

Сад ће њихови плаћени листови 
то бранити и објашњавати као ре- 
алну политику здраво схваћених 
виших државних интереса Србије. 
А ми да смо то учинили, како ли 
би ђаволски заграјали и сазвали 
митинге, да нас резолуцијом опту- 
же за издајство Српства!

Нека се не помисли, да у начелу ми 
осуђујемо поменути њихов посту- 
пак. На против, ми га одобравамо и 
признајемо, да су са гледишта др- 
жавних интереса морали онако ура- 
дити, и ако не у оној мјери сер- 
вилности и недошљедности према 
Форгачу. Ми смо ово навели, да 
сс види, како су недошЈведни, кад 
нас оптужују као издајнике ако смо 
и ми приморани да ради држав- 
них инетереса тако што чинимо, 
дакако само са више такта и до- 
стојанства, држећи се начела: да 
једна просвјећена држава не смије 
брљати личност једног страног ди- 
пломатског заступника и одмах за- 
тијем одликовати га својим најви- 
шим орденом!

То је, дакле, друга сатисфакција, 
коју, опет несвјесно, из Биограда 
учинише Црној Гори. Само стрпл>е- 
ња, па ће они заређати са таквим 
и сличним сатисфакцијама.

Политика у Срба
III

У политици интелигентних сино- 
ва нашега народа завладало је, ка- 
ко смо видјели, потпуно морално 
расуло. Истина не код свих, али је 
ДОВОЈБНО И ОВОЛИКО КОЈ1ИКО ВИДИМО. 
Изгубио се патриотизам дјела, из- 
губило оријентисање у националним 
питањима, па се потпуно изгубило 
и мјерило за оно што се смиЈе чи- 
нити, говорити и писати, а да оп- 
шти српски интереси не пострадају. 
Наступила је, што рекли Руси, пот- 
пуна суматоха, потпуна смушеност.

Политика је код њих, кад је не- 
вина, празно и плитко фразирање 
по кафанама, и самоугодно раз- 
метање по сасганцима њвећимску- 
повина. Затим је лична шпекула- 
ција за популарност и материјалне 
интересе, у колико су с тим скоп- 
чани. Напошљетку је дивЈве букање, 
свађање, подваљивање и клевета- 
ње. Национализам, велики српски 
интереси, прави патриотизам и др- 
жавништво само се у толико узи- 
мају у обзир, у колико им треба 
добар штит, да ругобу својих шпе- 
кулација сакрију. Иначе их нема ни 
колико за лијек.

Зар би дошло до овога што ви- 
димо, да је друкше? —

Ово што важи за опште српске 
прилике, важи за Србију у већој 
мјери, јер србијански је радикали- 
зам тај, који је био школа свему 
овоме расулу и који је отпочео ову 
нечастиву хајку противу Црне Горе. 
Србијански је радикализам тај који 
је довео до оволикога раздора, и 
он ће бити главни кривац и за зле 
пошљедице, које се буду по оншту 
српску ствар у будућности јавиле. 
Неслога нигдје није донијела добра 
плода. Она за велике српске инте- 
ресе није потребна, али је потребна 
за посебне, личне и партијске, а то 
значи, запалити Арабистан да би 
се угодило интересима једнога Ара- 
пина.

Така је политика, ето, завладала 
у Србији. Ми можемо жалити што 
је тако, и можемо залуталој браћи 
износити огледало да виде своју 
ругобу, али само то и ништа више. 
Оноштобисмо преко тога могли чи- 
нити, прекорачује границе родољуб- 
љем прописане, а ми у та] гријех не 
ћемо. Ми не ћемо у стопе нраво- 
славних Турака, наших поманита- 
лих противника с Теразпја биоград- 
ских.

Ништа боЈБИ нијесу радикали ни 
у лаљој својој политици. О уну- 
трашњој нећемо да говоримо, али 
о споЈвашној морамо. Нарочито о 
националној политици. Она је за- 
једничка, она треба да нас спаја, 
и кад је спона кроза коју бију да- 
мари из једнога тијела државнога у 
друго, онда нас се та политика мо- 
ра тицати и о њој смо дужни да го- 
воримо.

На каква је та политика?
Никаква. Погледајте на резултате 

и бољега вам доказа не треба. Ср- 
бија је дочекивала догађаје и про- 
пуштала згодне прилике савршено 
неспремна. Маћедонски устанак за- 
текао ју је без војске, оружја и 
сређености. Открнћа Начовићева 
доказују да је Бугарска више пута 
била на прагу да упадне у Стару 
Србију и Маћедонију, а Србија 
била и за то вријеме потпуно I 
спремна, утонула у партијске те 
венке, које су заигравали по зем 
радикали. Турско-грчки рат загекаб 
пх је опет савршено неспремне. 
И ништа их није могло освијсстити, 
тјерали су како су започели, док 
их неспремне није затекла и анек- 
сија Босне и Херцеговине.

Шта хоћемо више? Зар тежега 
гријеха по опште српске интересе 
има од овога?

Други факт који радикалску по- 
литику лијепо илуструје, то је нро- 
пала српска ствар у Старој Србији 
и МаћедониЈи. Пропала је коначно. 
Испред носа су им Бугари отели 
ге земЈБе, отели морално. Бугарски 
национализам је данас доминантан 
у тим покрајинама. Зашто? Како? 
Дуго је да вам то овдје казујемо. 
Нека то оставимо историји. Ми ћемо 
рећи само толико, да, док су Бу- 
гари по Старој Србији и Маћедо- 
нији ширили бугаризам, ови су 
ширили радикализам. Ко није ра- 
дикал, био је гоњен. Други је узрок 
тај, што су Бугари радили преко 
одушевљених и озбиЈвних пропага- 
тора, ови преко радикалске дјечур- 
лије која појма није имала о ве- 
ликој задаћи која им је намијењена, 
која нити је познавала народа, ни 
прилика, ни услова под којима се 



може радити, и која напошљетку 
није познавала ни циља, нити је 
имала начина и ллетоде, нити је у 
души имала одушеВљења за наци- 
оналну ствар. Док су Бугари буга- 
рисали, Срби су пијанчили, коцкали 
се, безбожнички псовали, интриги- 
сали и радикалисали

Трећи је факт тај, да су Буга- 
ри за 30 година свога ослобо- 
ђења прегекли Србију у сваком 
погледу: територијално, финансиј- 
ски, просвјетно, саобраћајно — же- 
љезнички и војинствено А што је 
главније и од тога, отели су пр- 
вјенство међу балканским држави- 
цама, и очи свега свијета упиру се 
данас у њу и код свакога покрета 
чакају да чују шта ће Бугарска 
рећи. И Софија, једна турска каса- 
ба од 18 до 20 хил>ада становника, 
претекла је за 30 година слобо- 
днога живота Биоград и по љепо 
ти, и по броју становника, и по кул- 
турним установама, и по умјетнич- 
ким јавним украсима.

Шта је то? Зар то није доказ 
бујнога врела живота и снаге у Бу- 
гарској, и учманутога јавног живота 
у радикалској Србији? Бугари су 
тридест година бугарисали, ради- 
кали су у Србији тридест година 
радикалисали. Није никакво чудо 
што су оваки ресултати. Па бар 
да је овдје крај. Не. Радикализам 
тјера своје теревенке даље, па је 
сад на послу и да каначно раз- 
двоји Србију и Црну Гору и да 
потпуно разори свако морално је- 
динство у Српсгву, изузевши у 
странци радикалској. Србија на сво- 
ме том путу иде дал>е; Српство с 
једне стененице силази на другу; 
оглашује се рат свију противу сва- 
ког; грабе се лиферације и кон- 
цесије; отимају се и крве око по- 
ложаја; прваци се на сав мах бо- 
гате; земл>а свакога мјесеца долази 
у кризу, послије које наступају пар- 
тиска погађања и натезања; не 
види се од силних крпежа и ком- 
промиса радикалских; штампа, из- 
губивши патриотски компас, уда- 
рила у оргије клеветања и свађе, 
клеветајући и Турску, и турске ва- 
лије, и Црну Гору, и Италију, и 
Аустро-Угарску и све редом до 
којих допре њен кужни дах, а ме- 
ђутим“Бугари и даље бугаришу и 
иду напријед, Аустро-Угарска муд- 
ро гледа своја посла и своје ин- 
тересе, а Турска спрема силну вој- 
ску, да, по ријечима Шефект-паше, 
засија једнога дана сјајем већим 
но што је икада сијала.

А међу нама раздор. Србијанска 
штампа оплакује смрт једнога це-

ПОДЛИСТАК

РОБОБИ ЉУБАБИ
— Кнут Хамсун —

Пишем данае о себи, да утишам своје срце. 
Изгубила сам мјесто у гостпони, а с, њиме и 
своје лијепе дапе.

Неки млади господин, у свијетлом одијелу, 
долазио је са своја два пријатеља сваке ве- 
чери и сио за један од мојих столова. Дола- 
зила су и друга господа. и сваки ми од њих 
рекао по коју рпјеч, само он не. Био је ви- 
сок и стасит, имао је црпе, меке косе, тампе, 
опаљене устнице и нлаве очи. које би каткад 
на ме свртило поглед.

Псврва ми се чпнило, као да се пешто 
љутв на мене. Цијелу недјељу долазио је 
непрекидно сваки дап. Била сам већ посве 
павикла на њега. Једне вечерп опазим, да га 
нема Ирошла сам цијелу гостиону, да га по- 
тражим, напокон га опазим на другоме крају 
гостионе, гдје сједи код једнога сгола са 
пеком представљачицом из цпркуеа. Пмала је 
жугу хаљину и дугачке рукавице. све до 
лаката. Била је млада и имала је лпјепе, 
тамне очи — а моје су плаве.

Пеко сам вријеме стајала мећу њима и 
прислушкивала њихов разговор. Опа му гово- 
рила, да је досадап. те га тјералн од себе. 
А ја помислим у свом срцу: — Боже. ја не 
бих могла гако да поступам с њиме. 

тињског крчмара, „кога је власт 
гонила“, и то је сва српска наци- 
онална и патриотска политика на- 
ша данас.

Најзад и мало ироније. Послије 
свега истакли су и питање о пр- 
вјенству. Средили све како треба и 
удесили не може боље бити, и сад 
је остало само то питање: која ће 
српска Краљевина да буде Пије- 
монт Српства.

У оскудици памети и снаге за 
што стварнији рад измишљају свет- 
ковине, а у оскудици мушког пре- 
гнућа и умијења стварају питање 
о првјенству, и ако с наше стране 
није им зато дат никакав повод. 
Ми то питање нигдје нијесмо до- 
дирнули. Нијесмо га додирнули, 
али су га, то признајемо, сами наши 
државни и династички успјеси ство- 
рили, а то је оно што пијемонте- 
зима у Биограду растјерује сан и 
што их гони, да то питање избаце 
на површину. А кад они кажу, да 
Пијемонт Српства треба да буде 
Србија, онда то значи да Црна 
Гора као самостална држава треба 
да ишчезне с лица земље. И тако, 
док Бугари стварају царство Саму- 
ила и Симеона, у Биограду покрећу 
једно сасвим излишно питање и 
стварају један сасвим луди раздор, 
мјесто да приону и да својски раде.

11а добро, нека Србија буде Пи- 
јемонт. Не ћемо се устезати да то 
допустимо. Али онда настаје пи- 
тање: Зар Црна Гора да иде за 
памећу једнога Пашића, за памећу 
оних радикала, који су српске ин- 
тересе на свима линијама вирту- 
озном умјешношћу упропастили, 
који су коначно изгубили Маћедо- 
нију и добри дио Ст. Србије, који 
су неспремом својом довели до 
успјеха анексију Босне и Херцего- 
вине и те двије провинције за Срп- 
ство саранили, који су у земљи 
створили хаос и који су се испо- 
љили као најобичнији сел>ачки по- 
литичари — за памећу, велим, оних, 
који су саранили првјенство Ср- 
биЈе међу државицама Балк. Полу- 
острва, који су Србију презадужили 
и који и даље наставл,ају своју не- 
частиву игру ?

Не! За таком памећу Црна Гора 
неће ићи, али неће ни истицати 
питање о првјенству, нити борбу 
око тога прихватити. Црна ће Гора 
ићи како је до сад ишла, а Србија 
— и ако дубоко жалимо — нека 
иде за памећу за којом је ишла 
до сад. То бирају њени синови.

Доста је, морамо да престанемо, 
јер је и сувише речено о полити- 
ци у нас Срба.

Други дан пред вечер опег :е дошао са 
своја два пријатеља и сио за мој сто. Није- 
сам приступила к њима, како сам то обично 
радила, пего се причипила, да их нијесам 
видјела. А кад ме оп дозва, приступим и 
речем му:

— Јучер нијесте дошли.
— Колико је порасла наша цура! — 

примјети један од његових пријатеља.
— Пива? — упитам.
— Да, — одговори оп. Брзо, што сам 

брже могла, донесем три чаше...
Прође пеколико дапа.
Једап пут ми даде своју посјетпицу и рече:
— Одпесите је онамо...
Узех карту и прије него ли је изрекао, 

одпесох је опој жутој дами.
Успут прочитам његово име: Владимир Ф.
Кад сам се вратила, он ме само упитно 

погледа.
— Предала сам.
— Пма ли какав одговор?
— Нема.
Онда ми даде једанфрапак и рече смјешећи се:
— 11 никакав одговор, ипак је одговор.
Цијелу је вечер сједио и само гледао жуту 

даму и њезине удвараче. Око једанаест саги 
устаде и присгупи њезнноме столу. Опа га 
дочека хладно. а оба њезипа удварача сједогае 
сасвим уз њега. те му се стану изругавати. 
Остао је ондје неколико часака, а када се 
вратио, рекох му, да су му у џеп од

На прољеће
У новосадском „Бранику“ изашао 

је под горњмм насловом чланак који 
заслужује нарочиту пажњу.

У њему се излаже како нас на 
прољеће очекују судбоносни дога- 
ђаји и онда се излаже:

Данас многи знаци на Балкану 
показују положај као онај, кад је у 
години 1875 пукла невесињска пуш- 
ка. Положај у нечем и опаснији за 
мир, јер су данас Србија и Црна 
Гора у велико одмакле у оружању 
и што је данас Црна Гора подигну- 
та на степен краљевине, па уве- 
лико ужива повјерење великих сила 
те читава европска диплотија мора 
да рачуна са Црном Гором у оп- 
ште, а посебице за то, што Крал> 
Никола I. има породичних веза са 
влаларима Русије и Италије.

Данас је положај на Балкану та- 
кав, да Крал> Никола I. има главну 
ријеч. Акција, коју је Краљ Никола 1. 
заночео у арнаутском питању, вр- 
ло је крупна ствар. Мучно је то за 
једнога српскога владара одлучити 
се, да арнаутско питање истовје- 
тује са српским питањем. Не би 
била тешка ствар, да се Краљ Ни- 
кола I споразумије са својим зетом, 
талијанским краљем Виктором Е- 
мануелом III. у погледу Албаније. 
Али је питање, да ли је цјелисход- 
но, да се Црна Гора сатурира ар- 
науским елементом. Истина доса- 
дање искуство доказује, да се они 
Арнаути, који су ушљед берлин- 
скога уговора припали Црној Гори, 
потпуно акомодирају црногорском 
држављанству, шта више да се 
србизирају. Али је питање, да ли 
би се веће масе Арнаута акомоди- 
рале српској државној идеји. Ваља 
имати на уму, да би се за Арнау- 
те могло рећи оно старо Лаокоон- 
тово: ТЈтео Оапаоз е! допа Јегеп- 
1ез (Бојим се Данајаца и кад да- 
рове доносе). Међу тим зна се, да 
су Арнати у велико огорчени про- 
тив Младо-Турака, што им хоће 
да наметну турски језик у школа- 
ма, а Црна Гора поред потпуног 
респектовања мухамедовске вјере 
нема ништа против тога, да се у 
школама његује арнаутски језик.

Но ми са своје стране на сваки 
начин држимо, да Црна Гора са 
српскога гледишта има већега ин- 
тереса, да штити своје српске ин- 
тересе у Новопазарском Санџаку, 
него у Албанији.

Али баш у погледу Новопазар- 
ског Санџака попикле су у најно- 
вије доба вијести, које хоће да 
денунцирају Црну Гору због њена

огргача палили пива. Оп га скиде, окрете 
се љутито и погледа за један час према столу, 
гдје је сједила опа жута дама. Кад сам му 
исушила капут, рече ми смијући се:

— Хвала, робињо!
Кад га је опет облачио, ја сам му помо- 

гла и тајпо превукла руком преко његовпх 
рамепа.

Сједне. Био је зажарен. Један од његових 
пријатеља наручи још пива. Узех чашу, па 
хтједох узеги и Владимирову. Али оп јенедаде:

— Не, хвала — ■ рече и спусти своју 
руку на моју. Код овог ми додира задрхта 
рука, те је он своју одмах тргнуо.

Те сам се ноћи двапут за њега молпла. 
пред својом постељом. Сва блажена љубила 
сам своју десну руку, коју је он дотакао.

Једном згодом даровао ми цвијећа, чптаву 
хрпу цвијећа. Купио га је код цнјећарке, 
кад је улазпо у гостионицу. То је цвијеће 
било свјеже и румепо и скоро све, што га 
је цвјећарка имала. Метну га на сто крај 
себе. С њнме није био ни један од његових 
пријатеља. Стајала сам и кад би ухватила 
времепа, стала би иза једног ступа, и гле 
дала непомичпо па њега.

Мислнла сам. — Дакле име му је Вдадимпр.
Тако је од прилпке прошао читав саг.
Упи гах га:
— Очекујеге ли кога?
— Пе, пиког. '1ему пигате? 

тобожњега несрпскога понашања. 
И те вијести па жалост потичу баш 
из Србије.

Жалосна је, прежалосна је то 
појава, да, кад се слути, да ће на 
прољеће наступити неки догађаји 
на Балкану, у којима би Србија и 
Црна Гора имале неку улогу, Ср- 
бија не престаје стварати све дуб- 
љи јаз међу двијема српским држа- 
вама, којих сложни рад изгледа 
Српство на Балкану као озебао 
сунце. Према том небратском по- 
нашању Србије сасвим је оправда- 
но оно, што је недавно наш до- 
писник са Цетиња означио подва- 
лама Црној Гори и инфамијама.

Из Србије се наиме Црној Гори 
та подвала чини, да Краљ Никола I. 
плива у аустриским водама па да 
се и сада споразумио са Бечом и 
у погледу Бара, те Србију потпу- 
но игноровао. Тобожњи данашњи 
споразум са Бечом био би тај, да 
Аустро-Угарска опег заузме Ново- 
пазарски Санџак а да се Црној Го- 
ри даду неке отштете са Плавом 
и Гусињем, па тамо у Арнаутлуку. 
Те подвале из Србије иду тако 
далеко, да је Црна Гора у анекси- 
оној кризи изневјерила Србију па 
радила на своју руку те помоћу 
Аустро-Угарске задобила Бар и о- 
слобођење црногорске морске оба- 
ле од аустро-угарске контроле.

Ми морамо заиста са чуђењем и 
огорчењем питати: Кад је Црна 
Гора изневјерила Србију? Савез 
Црне Горе са Србијом није од да- 
нас и јуче, он је посгојао под кња- 
зом Михаилом и књазом Данилом. 
Црна Гора је свагда, па баш сваг- 
да крвљу својих синова испуња- 
вала тај савез. Зар Црногорци у 
години 1876. у српско-турском ра- 
ту ниЈесу као савезници Србије по- 
тоцима крви пролијевали, па чак 
— као што већ рекосмо - - до Мо- 
стара продрли. А шта да кажемо 
за ону подвалу у анексионој кри- 
зи ? Та за вријеме анексионе кризе 
Црна Гора је као савезница Ср- 
бије толике жртве принијела, као 
да је и рат водила. Црна Гора је 
морала ставити своју војску на два 
фронта: према Херцеговини и пре- 
ма Далмацији, односно према Бо- 
ци Которској. ВаЈва познавати цр- 
ногорске кршеве, по којима је те- 
шко и ЈБети марширати, а ваља 
познавати оне сњежне сметове, ка- 
квих зна бити само у Црној Гори. 
Па по тим сњежним сметовима, по 
снијегу до коЈвена вал>ало је хо- 
дати црногорској војсци са својим 
брдским топовима с једнога краја 
Црне Горе на други. Наравно, би-

— Мислила са.м, да неког очекујеге.
— Доћите, одврати ми он. —- Ово је за вас. 
II даде ми цвијеће.
Ја сам му се. захвалила муцањем, јер 

нијесам могла изговорити ни једпе ријечи. 
Осјетила сам како ми крв иавалила у лице. 
Стајала сам без даха пред бифеом, одакле 
сам пмала нешто узети.

— Што хоћеге? упита ме благајница.
— А што мислите? упигам је.
— Што мислим? Јесте ли полудјели ? од- 

говори благајница.
— Погодите од кога сам добила овоцвијеће? 
У го прође мимо нас келнер, коме ее плаћа. 
— Заборавпли сте допијети ннво госпо- 

дипу без поге.
— Дооила сам га од Владпмира, — ре- 

кох јој и однесем пиво.
Владимир није још огишао. Још еам му 

се једном захвалила кад је усгао да поће. 
Он ми рече, одлазећи:

— Било је друго.ме намијењепо.
Добро. II ако је бп.10 другоме намијењено. 

ипак сам га ја добила. Ја сам га добила, 
ја. а не она, којој је било намијењено. II 
заго сам мх захвалила,

Лаку ноћ Владимире'.
Сјутрадан је падила киша.
— Коју хл.Ћппу д.ч ибуче.м данас, зар 

црну или лелену? миелнда сач у себи.
— Зелену, зелену. јер мп је најновија, 

II.у ћу обућп.



ла ]е то као нека шала, кад су 
црногорске батерије са црногор- 
ских брда биле управљене на Ко- 
тор. па кад су се официрске жене 
и дјеца у највећој хитњи спасава- 
ли и.з Котора. То је била шала, 
јер да се Црна Гора споразумјела 
са А\ стро-Угарском!

\ли каква бесмислица биоград- 
ских политкчара са тим нечасним 
подвалама Црној Гори! Зар Црна 
Гора, зар Краљ Никола I. води 
какву политпку без споразума са 
Русијом? Зар хоће, зар може и 
смије Црна Гора водити какву по- 
литику иза леђа Русије?

Јесте! Ако би дошло на проље- 
ће л.о каквих крупних догађаја 
на Балкану, и опет ће ударити 
Пашића по прстима, па ће летјети 
шамари на небратску србијанску 
политику, да докажу Пашићу и 
његову кабииету, да на Балкану 
радикалство не смије поклопити 
Српство, а најмање да се један 
Пашић смије вући клипка са Кра- 
љем Николом I.

Исељавање за Америку
— Шта бројке говоре —

Према статистици и.з Вашингтона од мје- 
сеца јула до конца децембра стигло је у 
Сједињене Државе 83 934 особа, од ових 
53.934 мушкога а 29 489 женскога пола. 
Од броја 83 934 било )е 59.481 класифи- 
цирано као усељеници, 9313 као не еми- 
гранти, а 12.927 као грађани Сједињених 
Дпжава. Повраћено је било у декембру 
1702 усел>еника, 1322 мушкога а 380 жен- 
скога пола.

За вријеме од шест мјесеии од 1. јула 
започеге фискалне године, стигло је у 
свему 714 571 усел>еника и то 435.922 
мушкога а 278 649 женскога пола. Од 
ових били су 453 297 усељеници, 76.082 
не емигранти и 173.186 грађани Сједиње- 
них Држава.

Повраћено је било у шест мјесеци 
12.006 усе.љеника, шго значи највећа број- 
ка у року од по године.

За путннке, који одоше у Европу из- 
дана је листа само за прва три мјесеца 
текуће фискалне године, јер је налог за 
исту листу сгупио у снагу тек 3. јануара 
о. г. Паробродарска друштва обвезаиа 
су сада да воде тачан иопис о онима, 
који се опет у Европу враћају. У ова три 
мјесеца отпутовало је у Европу 271 068 
цутника и то 181.893 мушкога а 89.175 
женскога пола. Од овог свеукупног броја 
било је 91.381 емиграната, 67.103 не еми- 
гранага и 112.594 грађана Сједињених 
Држава.

Ево како су стизале разне народности:
Из Хрватске и Далмације 13.442, Буга- 

ра и Црногораца 6.016, Ерменаца 1.882, 
Африканаца 2.836, Кубанаца 11.442, Хо- 
ландеза 5.743, Инди|анаца 430 Енглеза 
30.771, Финаца 6.223, Нијемаца 36.041, Грка 
21.104, Жидова 55.236, Ираца 19 526, Та- 
лијана са сјевера 15 006, Талијана са југа 
65.075, Јапанаца 2 253, Кореанаца 1, Ли- 
таваца 9 765, Мађара 10.216, Мексиканаца 
10.090, из оточја Пацифика 4, Португа- * 5 

Била сам необичпо расположена.
Дођох до чекаонице и опазим неку го- 

с.пођу, гдје чека без кишобрана на трамвај. 
Ионудим јој. да заједпо причекамо под мојим 
кишобраном, али она ме одби, захваљујући. 
Затиорим свој кишобрап и помислим: бар пе 
ће сама покиснутп.

11а вечер је Владимир опет дошао.
Хнала вам па цвијећу, рекох му по 

носито.
— Иа каквом цвијећу? упита ме — Ах, 

да! 1>и не говорите ништа него само оцвијећу.
— Само сам хгјела, да вам захвалим.
Он тргне раменима и одговори:

- Али, робињице, ја те не волим.
Није ме волио. није. Али ја то нијесам 

ни очекивала, па нијесам била ни разочарана. 
Досга ми је, пгго сам га впдила свако вече, 
пгго је сио за мој сго и шго сам му ја 
доноспда пива

Сјутрадан дошао је врло касно.
5 пита ме'
- 1’обињпце, имаш ли поваца?

Не, на жалост пе! одговорих му. — 
-1а са.м еирога дјевојка.

Иц ме погледа и осмијехпу се.
1!и ме не разумијете. Треба ми до 

сјутра пепЈто понаца.
— Нмам цешто поваца, одговорим му ја. 

— Пмам код куће пуно новапа, — сго 
Ј-ридесет франака.

Код куће. А зар овдје нематс?

лаца 2.560, Пољака 40.731, Румуна 3.137, 
Руса 9.392, Рутена 9 549, Скандинаваца 
22.515. Скота 12.662, Сиовака 12.240, 
Шиањо.чаца 2.987, Шнањолских Амери- 
канаца 614, Сираца 3 462, Турака 480, 
Валижана 1.136, из западне Индије 583, 
осталих 1.182. Укупно 453.207. Највише 
је дакле стигло Жидова!Мисли

Многи миследа ће своје ногрешке при- 
крити ако указују на гуђе.

ЈЈако је одучитн се да порумениш, али 
научити седа порумениш, немогуће је.

*
Ко не води рачуна о себи, обичново- 

ди о другима.
*

Вјера је нада, а нада си сам.
*

Гдје је ватре, ту је и дима; гдје је ра- 
да, ту је и плода. *

УвЈерење побјеђује, али се не да побје- 
дити.

*
Кад би се свака жеља испунила, без- 

број би се нових јавило.

Моћ је у снази, а снага у човјека.
*

Сан јетјелесни одмор, али и врло често 
поприште душевне борбе.

*
14 најмања помоћ боља је него и нај- 

веће сажаљење, пошто се сажаљење јав- 
ља ондје гдје се помоћ не може да пружи.

Валси.

Српство
Изасланство босанског сабора. Бо- 

сански сабор пзабрао је нарочито иза- 
сланство, коме је сгављено у задатак, 
да код мјеродавних фактора у аустро- 
угарској монархији поради да се испуне 
жеље и захпеви бослнск »г сабора а на- 
рочито у економском и привредном по- 
гледу. Изас лшство је већ било у Пе- 
шти и тамо »е подније.то своју молбу 
у томе правцу, па ]е 11111:1.1 и у Беч, у 
истој мисији. <)д стрлне сабора као иза- 
сланици били су одређени др. Сгојано- 
вић, др. Манднћ и Шефкија Глухић, али 
како је Глухић био заузет пословима, 
то га је замијенио др. Шарић.

ј- Ристо ЈЈечић. Из Требиња пам јав- 
љаЈу: Овдје је преминуо Ристо Лечић, 
један од најугледних наших људи, који 
је нредано радио на општој српској ства- 
ри. Био је предсједник многих друштава 
и корисних установа и како су га народне 
ствари интересовали познат је био цијелој 
околини, као год што је и гајио велике 
симпатије према братској Црној Гори. 
Мир пепелу његову!

Српска штампарија у Требињу. Ових 
дана отворена је у Требињу акционар- 
ска српска штампарија, која ће поред 
осталих радова у први мах издавати књи- 
жевни лист. На челу овога подузоћа стоје 
Дучић и Бабић, српски прваци у овом 
крају, те је то најбоља гарантиЈа, да ће 
ово предузеће бити солидно.

Одговорнм му: — Причекајге једно четврг 
сата, па пођите са мном. Онда ћемо загво- 
ворити гостиону.

Причекао је четвртсага и опда поишо са мпом.
— Са.мо сто франака, рече ми. Цијело је 

врпјеме био крај мене, те ми пије дао ни 
да из.макнем. пи да заостапем.

—■ Станујем у једној собици, — рекох 
му, кад дођосмо пред кућу.

— Пе да ми се пељати. Огтаћу овдје.
Чекао је.
Кад са.ч се вратила, пзбројио је новац, 

па мн рече:
— Овдје је више од сто франака. Ево 

пам десет за напојпицу. Дајте, ево, пе од- 
бпјајте, дајем вам десет франака за налојнпцу.

Пружи ми новац, зажели »лаку ноћ>< и оде.
Видје.ча сам га, кад је стао на углу улице, 

гдје је ггарој, хромој просјакиљи дао ми 
лосгиљу.

Други дан на вечер жа.шо је, што ми се 
иије могао одужити. -1а сам се радовала шго 
оп го није могао учинити. Отворено ми је 
признао, да је новац потрошио.

— Што да се почне робиљицо7 рече ми 
смијући се. — Пи знате жуга дама.

— Зашто, збиља, пашу келперипу пазив- 
љеш робиљицом? упита га једап пријатељ. 
— Та ти сп већн роб од ље!

Мало иза тога уђе она жутадама. Влади- 
мпр устаде и поклони јој се. Она прође. мимо 
и.ега и сједе за један празап сто, па који

Словенство
Нова чешка драма. Позиати чешки 

писац Арношт Дворжак написао је нову 
драму „Краљ Вацлав IV**, који се сада 
даје у Прагу са лијепим успјехом. Као 
што и сам наслов казује, овај историски 
комад нриказује најпопуларнију периоду 
исгорије чешког народа и критика је ми- 
шљења да је овај комад најбољи од сви- 
ју шго су се у овој позоришној сезони 
давали.

Чешка авијатичка школа. Кроз нај- 
краће вријеме и Чешка ће добиги авија- 
тичку школу. Она се отвара у другој по- 
ловини овог мјесеца у Пардубици. Њо- 
ме ће управљати ондашње авијатичарско 
друштво, које једобавило најбоље снаге 
за наставнике.

Искључење из коалиције. Саборски 
клуб хрватско сриске коалиције закљу- 
чио је једногласно, да се посланици др. 
Ј1ав Мазура, др. Фрањо Бенешић и др. 
Владимиј) Турковић искључе из коали- 
ције. У пи.сменом саопштењу, које је пот- 
писао потпредсједник и тајник саборског 
клуба др. Мажуранић и др. Лукинић и 
којим се сваком од споменутих заступ- 
ника јавља закључак клуба, наводи се 
код посланика Мазуре и дра Турковића, 
да је њихово искључење дошло „ради 
њиховог држања напрама хрватско-срп- 
ској коалицији1*, којим су за вријеме ово- 
га саборскога засједања остентативно 
показивали, да се не слажу са тактиком 
и политиком хрватско-срп. коалиције. 
Код др. Бенешића се узима као разлог 
његово држање у прешном предлогу 
Марковића, којим се ставио против чига- 
вог клуба. а да се касније није извинио 
ни образложио своје држање.

Наши студенти у Прагу. Јако пада 
у очи, да врло мали број српских ђака 
сгудира у Прагу. То долази од туда 
што имућнији радије бирају за своје 
студше већа европска МЈеста. а сиро- 
машнији иду у Загреб, Беч и Пешту, 
гдје лакше могу доћи до помоћи, пошто 
у тим мјесгима Срби имају своја потпор- 
на сгудентска друштва. Зато су српски 
студенти у Прагу са малом српском гра- 
ђанском колонијом хтјели тој незгоди да 
доскоче, па су прије шест година осно- 
вали „Друштво за погпомагање Срба 
ђака у Г1ра1у“. И данас послије шест 
година то друштво рачуна са једва не- 
што преко 2000 К главнице.

У гешким искушењима налазило се 
ово друштво од свога почетка до данас. 
Мало је кад могло сиромашном молите- 
љу наћи приватне зараде, већином се 
морало ослањати на новчане потпоре. 
Било је толико случајева, глје ни најси- 
ромашнијем нијесу могли даги ни испит- 
не таксе, па су му за таке ситнице про- 
падале године и крвави труд. Ријетко су 
кад били у стању да вриједном, али си- 
ромашном прегаоцу намакну чланарин- 
ски принос, да се може да вјежба у 
Соколу Прашком. За већину су измоли- 
ли бесплатна мјесга у Соколу, а многи 
морају да чекају и на то. Или зар им је 
лако било, кад су у својој средини мо- 
рали да се брину и за такве, који су 
нјешице долазили са нашег далеког југа 
до златног Прага. А и таквих је било. 
Наш студент зна с виолином у рукама 
чемерни крух заслуживати, савјесно своје 
стулије свршавати а испитне таксе и 

прислони још двије стојицв. Владимир пође 
одмах к љој, узе једну столицу и сједе. 11о- 
слије неколико часака усгаде и рече јој гласно:

— Добро, идем. 11 пикад се више нећу 
вратити.

— Што се то мене тиче? одговори опа.
Од силпе радости једва сам се држала на 

погама: паслонила сам се на бифе. и нешто 
рекла. Јамачно сам поновила, да јој се никад 
више неће повратити. Келнер прође мимо 
мене; нешто ми оштро добаци, али ја се 
нијесам на то пи осврнула.

Кад је гостиона у једанаест сати била 
затворгна опет ме је Владимир пратио све 
до куће.

— Можете ли ми позајмпти пет фрапака од 
опих десег, што вам пх дадох јуче? упита ме.

Хтјела сам му дати свих десет. Оп их 
прими. али уза све моје одбијаље, даде ми 
за напојницу пет фрапака.

— Данас сам тако задовољна, рекох му.
Отишао је. Видјела са.м, како је прошао 

мимо сгаре просјакиње, јер јој је ја.мачпо 
заборавио дати мплостињу ма да га је осло- 
нила. Потрчим до ње, дадох јој нешго си- 
гпиша и рекох:

— То је од господина, који је унраво 
сада прошао мпмотебе. од госиодина у свије- 
тло.м одијелу.

— Од господина у свијетлом одијелу’ упита 
ме просјакиња.

— Од опог ириокосог, од Владимира.

друге потребе на рачун чешког госто- 
љубља и словенске узајамности добива- 
ти. Далеко би смо отишли цртајући мно- 
ге тужне али истиниге појаве, које личе 
на ба)ке, али ваљда ће и ово бити до- 
вољно, да нашој јавности и позванима 
отвори очи. Зато ово друшгво на све 
родољубе и апелује: „Олакшајте живот 
и рад нашега студента у Прагу и учи- 
ните да Праг постане средиштем бар 
онога дијела нашега студенства, које је 
присиљено да студира на страним уни- 
верзама!“Из извјештаја о друштвеној бла- 
гајни за год. 1909 10. видимо, да Је
био нриход од чланова: два оснивача, 
7 номагача. У зимском семестру 25 ре- 
довнијех, 21 редовнијех чланова К 282, 
прилог без посебног одређења К 163-24, 
нриход од књиге „Кућа код звијезде која 
тоне“ 309'14, приход од „Свечане сједни- 
це“ К. 80, камати од уложених новаца 
К. 92 49. Укуппи приход у год. 1909,10 
К. 926 87, а расход: на потпоре сиро- 
машнијем ђацима К 258, остали издатак 
К 52’75. — Свега К 310’75. Друштвена 
главница износила је концем школ. год. 
1909,10 К 2 242. Чланови друштва су 
ови: добротвори: патријарх српски Ј1у- 
кијан Богдановић, епископ Гаврило Зме- 
јановић, војвода Лазар Сочица и Септем- 
вир Д. Миланковић, Загреб, а оснивачи: 
Никола Петровић, велепосједник, Стара 
Пазова; Српска Банка, Загреб; Српска 
Банка, Мостар; Српска Штедионица, Ко- 
реница; Српска Штедионица, Огочац; 
Српска Штедионица, Пегриња; Епархиј- 
скн прос. управни Савјет, Тузла. —■ Пре- 
ма §§. 9. и 10 друшвених правила ч.ча- 
нарински су улози слиједећи: добротвор- 
ски К 200; оснивачки К 60; помагачки 
К 10 (годишње). — Друцггвена адреса: 
„5ро1ек ки роЗрогоуапГ згћзкусћ 51иЈич'- 
сГћ V Ргахе“ Кга! УшоћгаЈу, Тађогзка ић- 
се с 14. I. р. 5уаг јјћо5ћ)уап5кусћ акаФ 
8ро1ки. Свакоме, коме је Бог дао, требао 
би ово друштво да потпомогне.

Кратке вијести
Шпањолски парламенат. На мини- 

старском вијећу у Шпанији под предсје- 
дањем краљевим одлучено је, да се 
ново засједање парламента отвори 23. 
овог мјесеца.

Напад на шпањолског министра. На 
аутомобил предсједника Романсеза на- 
валила је свјетина камењем, када се во- 
зио куђи, те камен.ем поразбијала све 
прозоре. Предсједник је скочио из ауто- 
мобила и сам са револвером у руци рас- 
гјерао сву свјетину.

Руски зајам. Русија мисли до скора 
подићи у Њемачкој зајам од 800 мили- 
јона марака.

Руска свеучилишта. 36 професора 
московскога свеучилишта предало је своју 
демисију, јер је министар за наставу ог- 
пустио ректора и прогектора. Штрајк па 
свеучилишту у Одеси посгао је општи.

Русија и Китај Руски носланик у Пе- 
кингу предао је кинеско| влади ултиматум, 
који се састоји из шесг гачака, а иде за 
тим, да приснли Китај на одржавање 
постојећих уговора. Не одржи ли Китај 
своје обвезе за 14 дана, огласиће Русија 
рат. Рајтеров биро јавља, да су Енглеска, 
Француска и Јапан већ пријеобавијештени 
о корацима Русије у КигаЈу ,,ОаПу МаП“ 
јавља, да кинеска влада равнодушно

— Јесте ли ви његова супруга?
Одвратим јој:
— Ие, ја сам његова робиња.

Гужио ми се неколико вечери, што ми не 
може вратити позајмљени новац. Молила сам 
га, да ме не жалости. Говорио је он то тако 
гласно, да су сви могли чути, ге му св 
многи и нодсмјехивали.

— Ја сам проналица и нигков! говорио 
је он. — Узео сам повац од вас, а не могу 
га вратити. Пристао би. да ми се за недн-ет 
фрапака рука одсијече! Али ко ће ми их дати.

Те су ме његове ријечи силно боли.Је. 
Размишљала сам. како да му добавим новаиа. 
Никако нијеса.м могла смислити.

Онда ми опет рече:
Ако ме упитате како ми је онда, . . 

Отпутовали су цркус и жута дама. Заборавио 
сам на њу. II не помишљам више на њу.

11а инак си јој данас писао! рече 
један од његових пријатеља.

— Задњи пут! одговори Владимир.
Куиим од цвјећарке јсдиу ружу и задје- 

нем је њему за капут. Осјетпла сам његов 
дах на мојим рукама. Док сам му мега.та 
ружу никако нијесам мог.та да причнрсгим 
канчу.

— Хвала! рече ми.
Узмем из благајне три франка, шго сам 

их има.та као зараду и пружим их њему.
— Хвала! рече ми поново.



црима све вијести о војним припремама 
Русије, Јер мисли, да ће се дати све мирно 
ријешити. Берлински политички кругови 
не сматрају ултиматум озбиљном акцијом.

Цича зима. Пошљедњих дана смрзао 
се у Прземјислу по Један стражар 9и10 
пуковније на стражи. Тако су и на- 
ђени — мртви. Сњежне вијавице на југу 
Русије обухватиле су читави Крим. Сту- 
ден је досегла 20 С. Параброди имаЈу 
силна закашњења од великога снијега, 
који је прешао 2 метра. Луке су све за- 
мрзнуте, а и један дио севастопољске 
луке, што се ни]е догодило већ 20 година. 
Становништво силно трпи од зиме, јер 
станови нијесу удешени за јаку зиму. 
У1шг>ед силне олује потонула су два па- 
роброда црноморске флоте са свом 
момчади.

Терор на Хаитима. На Хаитима влада 
герор. Данас су смакнуга 30 нотабили- 
тета, који су отворено изјавили, да нијесу 
задовољни са данашњим стањем. Смак- 
нућу је присуствовао велики дио војске. 
Мало касније нађен је зановједник ге вој- 
ске прорешетан са 20 танета. РеволуциЈа 
се сгала силно ширити.

Дневник
Вратио се. Њ. Кр. В. КњазМирко 

који је кратко вријеме пробавио 
иа Цетињу, у недјељу се повратио 
на Крушевац.

Био у лову. Њ. Кр. В. Књаз Пе- 
тар био је у недјељу изјутра у лову 
на Скадарском Језеру, гдје је про- 
бавио цио дан, и у вече се повра- 
тио на Цетиње.

Странци. Чисто вријеме већ је 
почело да примамљује странце из 
разнијех крајева у нашу земљу, те 
се страни путници већ почињу ви- 
ђати на Цетињу.

Велика забава, За велику заба- 
ву, пошљедњу у зимској сезони, ко- 
ју Пјевачко Друштво „Његош“ при- 
ређује 19. ов. м., чине се многе при- 
преме како би посјетиоци у сваком 
погледу били задовоЈвени. 11јевачки 
хор друштва вјсжба се сваког дана 
и спрема се у новим пјесмама како 
би и концергни дио забаве испао 
што боље. Исто тако предузети су 
потребни кораци да остале тачке 
програма буду што разноврсније и 
одабраније, као што ђе се нарочити 
одбор особито постарати за све 
удобности тако, да ђе ова велика 
забава са игранком Пјевачког Дру- 
штва „Његош“ бити једна од нај- 
бољих и најотмјенијих забава на- 
ших. Чнм буде утанчан програм, 
донијећемо га у цјелини.

За сабираче дописница. Под 
покровитељством надвојводе Еугена 
основано је год. 1897. у Нирнбергу 
на далеко познато друштво за са- 
бирање дописних карата „Космо-

Цијелу сам вечер била весе.ш, док ми 
Ваадимир пије рекао:

Са она три фрапка отпутоваћу на 
не.цељу дана. Кад се нратим, одужићу се вала.

Кад је опазио моју кретљу, придода јопг
— Волим само вас! и стиспе ми руку.
Била сам сломљена, што оди.шзи и што 

ми не хтједе рећн куда иде, премда сам га 
то одмах упитала. Све. цијела кавапа, сви 
гости. као да се окретали око мене. Нијесам 
се могла више суздржагн и стиспем му обје 
руке.

— Врагићу се послије педјељу дапа, 
рече и уетаде.

Чула сам газду, гдје ми говори: —■ Да- 
кле за двије иедјеље можете папустиги госгиопу.

Па што је онда? помпслим у себи. За 
педјељу дапа доћи ће опет Владимир. Али 
кад сам хгјела. да му захвалим што ће опет 
доћи, њега више није бпло...

Поелије педјеље дана, кад сам се вратила 
кући, добијем ппсмо од њега. Ппсао ми је 
очајпо; јапио ми је, да је отпуговао са жу 
том да.мом, да ми повац не може пикад вра- 
тити и да га је невоља сасвпм сломила. 
Затпм пазва сам еебе пропалицом и потписа 
се: >'роб жуге даме«.

Туговала сам дан и ноћ. али све је било 
узалуд. Седми дан поелије тога изгубила сам 

полит“, чија је сврха, пружити сво- 
јим члановима прилику, у свим 
могућим језицима дописивати се 
са члановима из страних и далеких 
крајева свијета. — Сврха је ова 
племенита, јер нам даје прилике, 
да странце упознамо са нашом до- 
мовином и њеним красотама. Из 
примљених пак карата, које нам 
они шаљу као замјену, добијамо 
красну и потпуну слику дописница 
из цијелога свијета, — Ово је до 
сада најкултурнији спорт између 
свих. Има ту чланова из свих сло- 
јева људскога друштва Број њихов 
дневно расте, те веђ сада износи 
преко 9.000, а на красни спол спада 
око 1.500 чланова. Ко има укуса 
и воље за тај лијепи спорт, при- 
ступиђе свакако као члан у то 
друштво, тим више, јер је приступ 
ради врло умјерене чланарине омо- 
гуђен и најширим слојевима. — 
Годишња чланарина, заједно са 
угшснином и претплатом на друш- 
твене новине, које једанпут мјесечно 
излазе, износи само К 530.
Проспекти и присгупнице добију 
се на захтјев у српско-хрватском, 
њемачком, француском и енглеском 
језику код г. Јос. Микиђа, Загреб, 
улица 133.

Позориште. Због слабости г. 
Петровиђа, заказани комад „Бан- 
кротство“ одлаже сеза недјељу. Сју- 
тра се понавља успјела драма из 
француске револуције Капетан. Јо- 
ван. — Улазак у позориште и каса 
налази се на десној страни ,,3ет- 
ског Дома“. Заказане представе 
неђе се више никако одлагати. Обја- 
вљени репертоар остаје непроми- 
јењен.

Вријеме. Послије студених, али 
сунчаних дана јуче изјутра је по- 
чео да пада снијег са кишом, али 
се брзо мзведрило, те је одмах сун- 
це грануло. Сгуден је знатно попу- 
стила, а нарочито преко дана када 
се топлота сунчева јаче осјеђа, те 
је доста пријатно за шетњу, а веђ 
многе измамљује, особито око по- 
дне, да сједе и пред каванама.

Биљежник
Између Берлина и Рима раде на томе 

да се ове двије вароши споје телефон- 
ском везом.

- „ЧаПу Те1е§гар11“ јавља да бугарски 
цар Фердинанд ради на савезу са Аус гро- 
У| арском.

— Руски је цар обавијестио енглески 
двор. да ће лично нрисуствовати свеча- 
посгима крунисања.

Поморски комитет је наручио код 
Крупове фабрике 14 000 сандука муниције 

своје мјесто и морала ноио гражиги. Нудила 
сам ее каванама и хогелима, обраћала се 
обптељима и нудила се у службу. Све узалуд. 
Касно у ноћ купова.ча сам све новино и код 
куће позорно читала сне огласе. Мислила сам: 
можда ћу моћи снасти себе и Владимира...

Сниоћ сам иашла љегово име у једпим 
новинама. Чим сам прочитала, побјегла сам 
на улицу, лутала којекуда и вратила се кући 
тек у зору. Можда сам пегдје спавала, мо- 
жда сам клонула, просједила гдје па каквим 
сгудама — пе знам...

Чигала сам и данас. Прни иут сам све 
прочигала синоћ, кад сам се кући вратила. 
Ломиле сам руке и пала на столицу. Брзо 
за тим пала сам на земљу и држале се за 
столицу. Шакама сам лупала по поду за 
цијело вријеме док сам размишљала. А можда 
пијесам пи о чему мислила јер ми је у гла- 
ви била гаква олуја, да нијесам мислила на 
себе. Устала сам, кад сам се примирила и 
изашла из куће. На углу улице дадох старој 
просјакин.и једап сигпиш и рекох јој:

— Ово је од госиодина у сивом одијелу. 
Ви га позпајеге.

— Јестели ви његова жена? уппта ме опа.
Одговори јој:
— Не, ја сам његова удовица.

за торпедне ча.мце који се граде у Ње- 
мачкој.

— У Никарагуи је поново букнуо уста- 
нак. За узрок се не зна. Усташе су 
дпгли складиште барута недалеко града 
у ва.здух. Предсједник републике Естрада 
је побјегао у енглески консулат.

У Варшави је полииија ухватила 55 
љекарничких помоћника. међу овима 9 
женских. те их присилила, да се приме 
посла. Остали су фармацеути на то по- 
бјегли из града.

Академски сенат у Пешти уништио 
је докторат познатога црвенога Сингера. 
којему је проф. Марсели дао шггања већ 
унапријед.

— Лондонски је суд досудио пметак 
д-ра Крипена његовој сестри. Мис Ле Не- 
ве је изгубила све.

Разне вијести
Вијавице у Кавказфи. На свим запад- 

ним пругама транскавкаске жељезницеје 
обустављен промет ради силне вијавице. 
Више влакова је затрпано снијегом, који 
је надмашао два метра. У више села гу- 
берније Кутаис су се срушили кровови 
на кућама. Силно благо скапава ушљед 
несташице хране. Стање сељака ради сил- 
не зиме је очајно.

Цича зима. Из Цариграда се јавља: 
Вијести из Анадолије потврђују, да је 
ондје завладала цича зима. У Кас Фаму- 
ни-у показује термометар - 32 ". Појавили 
су се силни вукови, који силном смјело- 
шћу наваљају на преостало благо, што 
ннје још од зиме скапало. Еуфрат игТи- 
грис су сасма замрзнути.

Силна самоубојства. У недјељу се у 
Ници убило четрнаест особа, које су сав 
свој иметак прокоцкале.

Трговина одликовањима. Париски ли- 
стови извјешћују о скандалозној једној 
афери. У министарству финансије неко- 
Ј1ПКО је чиновника имало разграњену тр 
говину са одликовањима и дозволама за 
трафике. Ухапшено је више чиновника.

Толстојева опорука. „Московскаја Га- 
зета“, јавл,а, да грофица Александра таји 
прву Толстојеву опоруку, јер да има са- 
сма други садржај од оне, коју је суд 
потврдио. У затајеној овој опоруци од- 
ређује пјесник, да сва његова дјела мо- 
рају постати јавним добром. Од дохогка 
прве накладе имају се накуповати земЈви 
шта за сељаке. На овај се начин установ- 
л>ује, да Толстој није наканио био својим 
сељацима даровати своје добро, него да 
им се на тај пачин накупује земљиште. 
Осим гога се доказало. ла је грофица из 
Толстојевога дневшња исгргла десетак 
счраница, јер се на њпма разјашњује по- 
родична распра н ту.мачи бијег Толстојев 
из Јаснаје Пол>ане.

Гори град Ужасан пожар бдсни већ 
два дана у рибарском градићу Гудјему 
на Борнолму. Досата је изгорјела вијећ- 
пица, пошга и највећи хотел. Читавом 
граду нема спаса.

Отровала кћер У неком предграђу 
Кремиице је умрла прћје неколико дана 
13-годишња ДЈевојчица именом Вогт. По- 
што се посу.мњало, да није умрла при- 
родо.м смрћу, ексхумпрано је мртво тијело 
и истрагом је установл.ено, да је сиротица 
отронаиа. Ухапшена је мајка, 30 годишња 
удова трговца Она је осигурала своје 
дијете на 20 000, па се сада сумња, да га 
је отровала, само да се дочепа новаиа.
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НА ВЕЛИКО И НА МАЛО

ПРЕЛОРУЧУЈЕ

УЗ ТВОРНИЧКЕ ЦИЈЕНЕ

Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић

Ф И Л И А Л А

Књижевност
Нови лист на Цетињу. У нашој земљи 

до сада није било књижевног листа. Од 
како је пресгао да излази „Књижевни 
Ј1ист“ није покретан никакав други лист, 
те ће појава новог књижевног листа на 
Цетињу свакога обрадовати. Лисг ће се 
зваги „Дан“ и ево шга покреч‘ачи лисга, 
г. г. д-р Г1. Шкеровић и Душан С. Ђукић 
о њему објављују:

„Поштовани Господине!
Одазивамо се давној потреби, коју је 

отаџбина осјећала у оскудици једног на- 
учно-књижевног листа и нокрећемо у том 
с.мислу нов мјесечни часопис.

Дајући лисгу најшири програм обзиром 
на разиоврсност научних области и сло- 
боду књижевних смјерова, ми ћемо по- 
клањати истовремепо дужну пажњу свима 
питањима нашег народног живота са 
свима његовим друштвеним и кулгурним 
нотреба.ма.

Ако уз то успију наше намјере, да се 
унаприједе настојања око утврђења југо- 
словенске узајамносги, наши напори не 
могу пожељети већег задовол>ства.

Обезбиједивши јшст за дуго времеиа 
и полажући најбоље наде у симпатије 
свих нросвијећених кругова _у Црној Гори 
и ван ње, ми јачамо вјеру у успјех на- 
шега часописа, који је у првом намијењен 
просвјетном напретку најмлађе међу Кра- 
л.евинама.

Рачунајући, да се у сваком погледу 
можемо позвати на Вашу сусретлшвост, 
поштовани Господине, ми Вас најучгивије 
молимо, да нас изволите почастиги сво- 
јом сарадњом.

Лисг ће излазити мјесечно на 4—5 
штампаиих табака, а радове у њему об- 
јављене хонорисаће уредништво.

Први и друти број листа изаћи ће сре- 
дином мјесеца марта (по ст. калепдару).

Очекујући Вашу цијењену сарадњу ми 
Вас поздравЈвамо с највећим шговањем**.

Лисгу ће годишња цијена бити 12 перп.
Српска Књижевна Задруга. Г. Ристо 

Јовановић, трговац у Тузли, уиисао је за 
добротвора задругина српску школу у 
Прибоју. Како задруга у велико растура 
десету (пошљедњу) хиљаду XIX кола, 
моле се повјеренпци и задругари, који 
још нијесу послали улога, да их пошљу 
што прије, како не би остали без књига.

О јединству Срба и Хрвата. Исто- 
риско-политичка студија, од д-ра Милу- 
тина Д. Нешпћа. Ова је студија сад нза- 
шла из штампе у Биограду. Разрађена 
је темељно и врло исцрпно, а то нас п 
не изненађује кад је из пера д ра Милу- 
тина Д. Нешића, једнога вео.ма спремног 
човјека млађе генерације.
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Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије.


